Тема 3. Права, обязанности и ответственность граждан в области пожарной безопасности. Обеспечение личной безопасности при пожарах. 
Предмет: ОБЖ. 

Класс: 8. 

Модуль 1. Основы безопасности личности, общества и государства

Раздел 1. Основы комплексной безопасности

Учитель: Мусагитов Р.Т. 

Дата:  

Цель: рассмотреть вопросы прав граждан, обязанностей и ответственности в области пожарной безопасности; познакомиться с правилами обеспечения личной безопасности при пожарах.  

Ход урока 

I. Повторение пройденного материала. 

· При каких условиях огонь становится опасным для человека? 

· Какие основные мероприятия проводятся в государстве по защите населения от пожаров? 

· Когда на Руси были сформированы пожарные команды? Перечислите их состав и оснащение. 

· Расскажите об организации пожарной безопасности в Российской Федерации. 

· Какие основные мероприятия проводит МЧС России по совершенствованию пожарной безопасности в стране? 

II. Сообщение темы и цели урока. 
III. Изложение программного материала. 

Личная безопасность человека в ситуациях, возникающих при пожаре, прежде всего, зависит от его поведения, соблюдения правил пожарной безопасности в повседневной жизни и умения действовать во время пожара. 
Необходимость соблюдения правил пожарной безопасности диктуется законами жизни и определена законодательством Российской Федерации. Для граждан Российской Федерации законом «О пожарной безопасности» (от 21 декабря 1994 г.) предусмотрены определённые права, обязанности и ответственность в области пожарной безопасности. Перечислим некоторые из них. 
Граждане имеют право на: 

· защиту их жизни, здоровья и имущества в случае пожара; 
· возмещение ущерба, причинённого пожаром, в установленном порядке; 

· участие в установлении причин пожара, нанёсшего ущерб их здоровью и имуществу; 

· получение информации по вопросам пожарной безопасности; 

· участие в мероприятиях по обеспечению пожарной безопасности. 

Граждане обязаны: 
· соблюдать требования пожарной безопасности (в том числе научиться обращению с огнём в повседневной жизни; следить за состоянием электропроводки; не захламлять чердаки, подвалы, балконы и лоджии; знать подручные средства пожаротушения в доме (квартире); научиться пользоваться огнетушителем и другими первичными средствами пожаротушения); 
· иметь в помещении первичные средства тушения пожаров в соответствии с правилами пожарной безопасности (чаще всего для ликвидации пожаров используют воду или песок. Бензин, ацетон, краски и другие легковоспламеняющиеся жидкости, загоревшиеся в доме, гараже, кладовой, тушат с применением воздушно-пенного огнетушителя. Если его нет, используются плотная ткань, одежда либо другие вещи, смоченные водой. В отдельных случаях для ликвидации возгорания можно использовать метод захлёстывания: по кромке огня ударяют мётлами, одеждой, ветками. Удары должны быть короткими и резкими, чтобы исключить приток воздуха); 
· при обнаружении пожаров немедленно уведомить пожарную охрану; 

· до прибытия пожарной охраны принимать посильные меры по спасению людей, имущества и тушению пожаров; 

· оказывать содействие пожарной охране при тушении пожара; 

· выполнять законные требования должностных лиц пожарной охраны. 

Граждане несут ответственность за нарушение требований пожарной безопасности: 
· за нарушение требований пожарной безопасности, а также за иные правонарушения в её области они могут быть привлечены к дисциплинарной, административной или уголовной ответственности. 
В частности, в статье 167 Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ) предусмотрено: за умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества, совершённое путём поджога и повлекшее по неосторожности смерть человека или иные тяжкие последствия, - наказание путём лишения свободы на срок до 5 лет. 
Кроме соблюдения установленных законодательством норм в области пожарной безопасности, каждому человеку необходимо владеть определённым минимумом знаний и умений безопасного поведения во время пожара. В настоящее время накоплен довольно обширный опыт и разработаны рекомендации по правилам безопасного поведения во время пожара. 
Приведём наиболее характерные и часто встречающиеся опасные ситуации во время пожара и рекомендации специалистов по правилам безопасного поведения в них. 
Пожар в квартире 

Правила безопасного поведения при пожаре в квартире. 
· Необходимо немедленно вызвать пожарных, позвонив по телефону 01, сообщить о том, что горит и свой точный адрес (улицу, номер дома и квартиры, подъезд, этаж, код); если нет телефона, сообщить о пожаре через соседей. 
· Не дожидаясь прибытия пожарных, попытаться потушить начавшийся пожар подручными средствами, учитывая, что, собственно, горит. 

· Чаще всего для ликвидации пожара используют воду, если горят твёрдые вещества (например, мебель). Для тушения разлившейся легковоспламеняющейся жидкости применяют огнетушители, а если их нет, используют плотные ткани (брезент), одежду либо другие вещи, смоченные водой, песок, землю из цветочных горшков, покрывая ими очаг пожара для прекращения поступления к нему воздуха. 
· При опасности поражения электрическим током необходимо отключить электроэнергию в квартире (отключив автомат защиты в щитке). 
Запомните! 
Нельзя тушить водой включенные в сеть электроприборы и лить её на электрические провода. 

· Пока огонь не потушен, во избежание притока воздуха к очагу пожара не открывайте окна и двери. 
· Если ликвидировать очаг пожара в начале его возникновения своими силами не представляется возможным, то немедленно покиньте квартиру, плотно прикрыв за собой дверь. 

· Помните, главный ваш враг при пожаре – дым, содержащий токсичные продукты горения и угарный газ (оксид углерода, СО, газ без цвета и запаха образуется при неполном сгорании углерода при пожарах, в печах, в двигателях внутреннего сгорания). Угарный газ очень опасен для человека, так как даже незначительная доза его содержания в воздухе приводит к трагическим последствиям: 0,1% - обморок, 0,2% - кома и быстрая смерть. Для сравнения: концентрация углекислого газа СО2 в воздухе 0,5% не воздействует, 10% - паралич дыхательных центров, смерть. 

Покидая квартиру по задымлённому коридору, необходимо передвигаться на четвереньках (внизу меньше дыма) и дышать через влажную ткань. Чтобы уберечься от огня, необходимо накинуть на себя влажную ткань (мокрое одеяло, пальто). 
· Если невозможно покинуть квартиру обычным путём, то следует воспользоваться балконной пожарной лестницей, а если её нет, необходимо выйти на балкон, плотно закрыть дверь и звать на помощь. Не рекомендуется самостоятельно перебираться на соседний балкон, расположенный выше второго этажа. 
Пожар в общественном месте 
Опасность последствий пожаров в общественных местах может быть усугублена возникновением паники. Паника – это психологическое состояние, вызванное угрожающим воздействием внешних условий и выраженное в чувстве острого страха, охватывающего человека или множество людей, неудержимого неконтролируемого стремления избежать опасной ситуации. 
Паника во время пожара страшна тем, что люди, стремясь поскорее покинуть горящее помещение, скапливаются в проходах, мешая выходу. 

Правила безопасного поведения при пожаре в общественных местах. 

· Находясь в любом общественном месте, постарайтесь запомнить маршрут движения к выходу. 
· Обратите внимание на план эвакуации людей в случае пожара, постарайтесь представить направление и количество путей возможной эвакуации, местонахождение лестничных клеток и запасных выходов. 

· Обратите внимание на наличие в коридорах и на лестничных клетках светильников, окрашенных в зелёный цвет. Это лампы аварийного освещения при эвакуации во время пожара. 

· Услышав крики «Пожар!», сохраняйте спокойствие и выдержку. Оглянитесь вокруг, оценивая обстановку. Заметив телефон или кнопку пожарной сигнализации, сообщите о пожаре в пожарную охрану. 
· При заполнении помещения дымом или при отсутствии освещения продвигайтесь к выходу, держась за стены, поручни. Дышите через носовой платок или рукав одежды. Если вы находитесь в многоэтажном здании, не пытайтесь воспользоваться лифтами, спускайтесь по лестнице. 

· Не выпрыгивайте в окно с большой высоты. При невозможности выйти наружу, отступите в помещение, где нет пожара, плотно закройте дверь и там дожидайтесь помощи пожарных. 

В феврале 1977 г. в горящей гостинице «Россия» проживавшие там японские туристы набросили на лица обильно смоченные водой полотенца, легли на пол и так дожидались, когда их вызволили из огня пожарные. 
Пожар на даче 

Правила безопасного поведения при пожаре на даче. 

· Немедленно оповестите жителей близлежащих домов о пожаре криками. 
· Сообщите о пожаре в пожарную охрану с ближайшего телефона по номеру 01. 
· Примите участие в тушении пожара, используя для этого вёдра с водой, песком, а зимой – снег. 

· Если пожар застал вас дома, и нет возможности выйти, то постарайтесь спуститься в подвал, если он есть. Плотно закройте люк и обложите щели одеждой. 

· После ликвидации пожара привлеките внимание пожарных стуком или криком для освобождения вас из подвала. 

В заключение ещё раз отметим, что знание правил пожарной безопасности, соблюдение их требований в повседневной жизни, а также определённый минимум знаний и умений в области безопасного поведения при пожаре – это надёжная гарантия вашей личной безопасности и верный путь снижения количества возгораний, возникающих по вине человека («человеческий фактор»). 
Внимание! 

Ещё раз вникните в смысл утверждения: «Пожар легче предотвратить, чем тушить и ликвидировать последствия». Есть смысл научиться этому. 

IV. Итог урока. 

· Перечислите основные права граждан Российской Федерации в области пожарной безопасности. 
· Каковы обязанности граждан Российской Федерации в области пожарной безопасности и в чём их значение для обеспечения личной безопасности? 

· Какие виды ответственности предусмотрены за нарушения правил пожарной безопасности? 

Домашнее задание 

Уточните у преподавателя ОБЖ, какие меры пожарной безопасности предусмотрены в вашей школе. Продумайте план своего поведения на случай возникновения пожара. 
